

# Noticiero de Soria

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE, 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Jueves 1.º de Julio de 1937

NUMERO DE HOY 5.793



XIII ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma de

## DON PASCUAL PEREZ - RIOJA LENGUAS

Decano de la Prensa soriana, Director y fundador de «Noticiero de Soria» y ex-Presidente de la Cruz Roja, condecorado con la medalla de oro de dicha Institución

Que falleció en Soria el día 1.º de Julio de 1924

(Confortado con los Auxilios Espirituales y la Bendición de Su Santidad)

D. E. P.

Su apenada viuda Teresa de Pablo; hijos Julio, Aurelio y María; hijos políticos, nietos, hermana política, tía, sobrinos, primos y demás familia y la Redacción de «Noticiero de Soria».

Ruegan a sus amistades lo encomienden a Dios en sus oraciones por cuyos actos de caridad les vivirán agradecidos.

Soria 1.º de Julio de 1937.

Misas: Las que se celebren el día 2 del actual en Ntra. Sra. de La Mayor a las 9, 9 y media y 10. En el templo de Ntra. Sra. del Carmen. los Sábados del mes de Julio, la Misa del Capellán a las 7, y el día 19 del mismo en la Capilla de San Saturio en la Colegiata a las 9 serán aplicadas por su eterno descanso.

### Paralelismo histórico

## Mola y Zumalacárregui

Ya se ha apuntado la coincidencia entre las muertes de don Tomás Zumalacárregui y don Emilio Mola, cuando ambos apretaban el sitio de Bilbao, en guerras de la misma significación ideológica. Pero no se ha ahondado mucho en esa similitud, pues no es sólo de sus muertes, sino de sus vidas, ni en otras que hacen inquietante el estudio de la Historia al darnos repetidos, con exactitud casi matemática, hechos y acontecimientos en plazos que oscilan entre los cien y los sesenta años de distancia.

Es, con efecto de notar, el extraño paralelismo de la duración de las dos grandes revoluciones españolas. Una y otra, seis años justos. La de 1868 duró hasta 1874, en que el general Pavía la dió en Madrid el golpe de gracia. La última duró otros seis años porque iniciada en 1930, cuando al caer la Dictadura se encarga del Gobierno el general Berenguer, ter-

mina en el verano de 1936 con la sublevación de extensas zonas de la Península y del Ejército de Africa. Y no es ésta la única semejanza entre ambos acontecimientos históricos. Alcalá Zamora representó o quiso representar en nuestros días—aunque torpe y catastróficamente—el papel moderador que pretendió Prim después de Alcolea.

Tras de ellos, el caos: los cantonales con las escuadras sublevadas en 1873; los estatutos con Cataluña y Vasconia en armas proclamando su independencia, en 1937.

Y hoy, en fin, el hecho doloroso que pone luto en nuestras almas y que nos hace retroceder cien años en el camino de la Historia: la muerte de Mola.

Don Tomás Zumalacárregui, era al morir Fernando VII un militar de la misma significación y características

que el glorioso General estos días muerto. Hasta físicamente se puede hallar una semejanza en los dos jefes. Poned a Mola las patillas de don Tomás; vestidle con su boina y su zamorra y tendréis una reproducción bastante aceptable. El mismo aire reconcentrado, la misma fuerza en la mirada, el mismo signo de autoridad severa impreso en sus frentes.

Los dos han sido en sus primeros años militares hazañosos. Zumalacárregui se bate en los sitios inmortales de Zaragoza; Mola hace sus primeras armas en las luchas más duras del Riff. Luego los dos, en la vida de guarnición, demuestran idéntico amor al estudio de los problemas militares.

Ambos tienen el mismo concepto rígido de la disciplina y de la ordenanza. Zumalacárregui llamado a reprimir en Ferrol una subversión revolucionaria, lo hace con mano dura, lo que le vale la animadversión de los elementos disolventes. Se sabe que es el mejor coronel del Ejército, pero su carácter insobornable e insensible a la cobardía contemporización le pone en el índice.

Quando se inicia la política de complacencias, el coronel de Ormaiztegui es dejado en situación de cuartel. Se tiene miedo en las alturas a

los enojos que su nombre puede suscitar. De cuartel está en Pamplona cuando se produce la primera guerra carlista y de allí sale para articular el heroísmo de las partidas y convertirlas en un Ejército regular formidable.

Es la misma trayectoria de Mola. Su firmeza ante la subversión le vale, en 1931, el enojo de los revolucionarios triunfantes. Sus mismos enemigos y perseguidores confiesan en privado que es un militar de «élite», uno de esos raros ejemplos que la Historia alumbró de cien en cien años.

Pero se teme demasiado para dejar de perseguirle, y se le expulsa del Ejército. Cuando vuelve de él, se le manda, como a un destierro, a Pamplona, donde recorre las mismas calles que cien años antes, y en idénticas condiciones de ánimo, recorrió un día el gran campeón del Tradicionalismo.

\*\*\*

Y como Zumalacárregui, sale Mola de Pamplona un día, alzado en armas contra la Revolución adueñada del Poder. Y como su antecesor ilustre, realiza el milagro de combatir en po-

(Sigue a la cuarta plana)

## Santander quiere rendirse

Según manifestaciones de la Agencia Havas, Santander quiere rendirse aún apesar de que el Gobierno rojo ha tratado de impedirlo.

Después de la caída de Bilbao, cosa que han tratado de ocultar los dirigentes rojos, y por fin se ha enterado hasta el gato, es mucha la desmoralización que existe, mucho más que diariamente son infinidad de tropas rojas armadas las que se pasan a nuestras filas donde empiezan a vivir después de la terrible tortura del marxismo.

El Gobierno rojo de Valencia, ya no ignora que hasta un batallón asturiano se ha pasado también harto de oír mentiras y farandulas y ofrecimientos que nunca se les cumplía. Los rojos están hechos un guñapo y muchos de sus *Jefes* no se pasan porque no pueden hasta esperar una ocasión propicia.

## Lo que pasa en Vizcaya

Es notable lo que pasa en Vizcaya, donde unos miserables pretendieron crear una República ridícula. Lo curioso es que uno de los causantes, don Inda, no es vasco, sino asturiano. El tío Sota es santanderino, Horn, el famoso Ministro que se escapó desde Vitoria, es hijo de un alemán. Monzón es aragonés y el famoso Aguirre es de la Rioja.

De la Rioja, de Munilla, que son casi castellanos y se glorían de serlo. En Munilla es floreciente la industria del chocolate y allí es donde su abuelo, siendo un hombre, se fué a Bilbao, donde comenzó a trabajar como chocolatero y chocolatero fué también el padre y el hijo, señorito. Y éste se sintió político y con humos para ser presidente de la República vasca. República que se acaba porque pronto llegaremos a los límites de la provincia de Santander.

Aguirre ahora siente haberse ido a Santander, porque se encuentra encerrado en un palacio por temor a que lo maten.

¿Quién sabe si lo irán a buscar y le darán su merecido?

La España Nacional, desdeña los silbidos de la sirena pacifista y contemporizadora. Hemos olvidado hasta el recuerdo de que una vez hubo un abrazo de Vergara.

Una sólo cosa queremos.

¡GUERRA Y VICTORIA!

## Junta Técnica del Estado

Sección de Información Burgos  
Organización económica del Nuevo Estado

Produce satisfactorios resultados la organización económico-comercial del Nuevo Estado.

Los Comités Sindicales, de reciente creación, han sido favorablemente acogidos.

A los ya organizados por la Comisión de Industria, Comercio y Abastos —para el cacao, yute, hojalata, pasta de papel, abonos, industrias del jabón, etc.— van a seguir otros en vista del éxito obtenido. Los han solicitado los mismos elementos interesados en que sus industrias se coordinen y encaucen.

Numerosas entidades se han dirigido al Presidente de la Junta Técnica felicitándole por tal disposición.

### El problema de la hojalata

La Comisión de Industria, Comercio y Abastos ha dado la conveniente solución al problema de la hojalata, que afectaba a distintas actividades en la España liberada.

Las Autoridades provinciales y locales comunican que resuelto ya el asunto, las fábricas prosiguen su trabajo con plena actividad.

Por dicho motivo, el Presidente de la Junta Técnica del Estado ha recibido muchos telegramas de felicitación de entidades y particulares.

## El Comandante primer Jefe accidental de la Comandancia de la Guardia Civil D. Luis Hernandez Pardo nos envía la siguiente nota

Ante la imposibilidad de poder contestar las numerosísimas cartas y telegramas recibidos en esta Jefatura, manifestando el sentimiento general de toda la provincia de Soria, con motivo del fallecimiento de nuestro querido Jefe D. Gregorio Ignacio Muga Díez (q. e. p. d.), en nombre de toda la Comandancia doy a todos las más expresivas gracias así como al noble pueblo de Soria que tan unánimemente a demostrado su inmenso dolor por la pérdida de tan gran patriota, todo bondad y caballerosidad, que supo granjearse el cariño de todos.

## De interés para los labradores

En el «Boletín Oficial» de la provincia, correspondiente al día de ayer se publica una circular de la Delegación provincial del Trabajo, que por creerla de interés para nuestros lectores, la insertamos a continuación:

«Durante estos últimos días se ha inmensificado la petición de obreros del campo para los pueblos de esta provincia y zona liberada de la de Guadalajara, y en la mayoría de ellos se observa que cuando los necesitan es desde el día 10 ó 15 del próximo mes de Julio; pero como existen otras provincias próximas que los demandan con más urgencia, y precisamente para el período de tiempo comprendido entre esta fecha y la del 15 de Julio, pueden ser atendidas, en lo posible, las necesidades de las provincias de que se trata, que son Navarra, Soria y zona liberada de Guadalajara.

En consecuencia, se pone en conocimiento de todos los obreros del campo que se encuentren sin ocupación, de los pequeños propietarios que en la intensidad de sus labores les permita el disponer de unos días sin sufrir grave quebranto en su propia cosecha y de aquellos otros en que por las tormentas haya quedado malogrado el fruto de la tierra que sin esperar mas aviso se trasladen a esta capital, presentándose en la Delegación provincial del Trabajo, calle de Numancia, núm. 30, para ser enviados a Navarra, que por su acendrado patriotismo al ofrecer sus hombres a la *Santa Causa de España*, necesitan brazos que recojan la cosecha sembrada. Se les abonarán jornales de diez pesetas en adelante y el importe del viaje de ida y regreso.

Se encarece a los Sres. Alcaldes den lo mayor publicidad a esta circular y pongan personal interés en proporcionar el mayor número posible de trabajadores y con la urgencia que el caso requiere».

## Belarmino Tomás tiene que huir de Gijón

Oviedo.—Uno de los milicianos rojos asturianos que acaba de pasarse a las filas nacionales, ha manifestado que no hace muchos días, cuando él se encontraba aun en Gijón, ocurrió en esta población un incidente que pudo costar la vida al dirigente marxista Belarmino Tomás, hombre de confianza de Indalecio Prieto y de González Peña.

Cuando se celebraba una manifestación de protesta por la falta de alimentos, se presentó en un lujoso automóvil Belarmino Tomás.

Los manifestantes silbaron e increparon duramente al dirigente marxista, quien se vió obligado a huir precipitadamente de Gijón para no ser linchado por la multitud.

## Los graves sucesos en Valencia

Los huertanos se revelan contra la incautación de cosechas

Valencia.— Han ocurrido graves sucesos en la provincia de Valencia, a causa de que el Gobierno Negrín se niega a pagar a los campesinos las cosechas que les arrebató con pretexto de colectivizaciones.

Días pasados, en algunos pueblos de la provincia, se empezaron a concentrar cientos de campesinos, que trataban de organizar una marcha sobre Valencia, para allí exigir al Gobierno lo que les pertenecía. Efectivamente, la masa de campesinos se puso en marcha, y de todos los pueblos acudían labradores que se unían a los manifestantes. De esta forma, la manifestación llegó a las proximidades de la capital valenciana, sumando varios millares los campesinos que la integraban.

Noticioso el Gobierno de los propósitos de los trabajadores del campo, envió varias secciones de Asalto para disolverlos. Entre guardias y campesinos se entabló una cruenta lucha, y por fin, los manifestantes rebasaron a los guardias y continuaron marchando hacia la capital.

Se han adoptado medidas muy severas para ahogar en sangre cualquier intento de los labradores de Valencia, que se encuentran arruinados por la maldad y rapacería de los dirigentes marxistas y el Gobierno.

## Hazañas de los rojos

Los rojos, en su afán de hacer perder la tranquilidad a alguna nación europea para ver si se desencadena una guerra internacional y sacar algún provecho, pues ya se sabe que «a río revuelto, ganancia de pescadores», y visto su fracaso con el bombardeo de buques italianos y alemanes, han recurrido a la nueva canallada de agredir con varios aparatos de caza al correo francés que hace la travesía de Toulouse a Casablanca, con la intención de hacer creer luego que la agresión había sido hecha por aviones nacionales. Por fortuna no han podido derribar al correo, y los tripulantes han declarado que la agresión partió de aparatos de caza rojos.

Parece ser que con este motivo el Gobierno de la nación francesa se ha dirigido en protesta al Gobierno de Valencia. Ya es hora de que se vayan convenciendo quienes son esos canallas, y a ver si de una vez acaba el apoyo de los franceses a los rojos.

De Bilbao partió unos días antes de haber sido ocupado por nuestras fuerzas un barco cargado de valores robados, entre los cuales iban algunos propiedad de súbditos británicos.

El Gobierno inglés se ha preocupado de rescatar esos valores.

Lea V. Noticiero de Soria

## Nuestras tropas en Valmaseda

Bilbao. — Ha continuado el avance de nuestras fuerzas en el Sur y en el Norte de la provincia de Vizcaya.

Se han rebasado diversos pueblos en el sector de Zilla, y se ha ocupado todo el valle.

Después de ser conquistadas todas las alturas circundantes, nuestros soldados, a las doce y media de ayer, han entrado en Valmaseda. Se trata del más importante pueblo vizcaíno que quedaba por liberar, y situado en la región de Las Encartaciones, de cuya comarca es la capital, constituye un importante nudo de comunicaciones, que antes utilizaban los rojos, y que ahora queda bajo nuestro control.

## Ecos y Noticias

### Por el eterno descanso de Muga

El día 3 del corriente a las 9 de la mañana darán comienzo en Nuestra Señora del Carmen, las misas gregorianas por el eterno descanso de don Gregorio Ignacio Muga (q.e.p.d.)

### El nuevo Delegado de Hacienda

Recibimos un atento saludo del nuevo Delegado de Hacienda don Eusebio Cacho Rubio, manifestándonos su toma de posesión, y ofreciéndonos su colaboración más eficaz para cuanto se relacione con los servicios públicos.

Agradecemos su fina atención deseándole gran acierto en el importante cargo.

### La fiesta de San Pedro

El pasado día 29, se celebró en nuestra capital solemnemente, la fiesta de San Pedro tradicional en la nueva España, igual que todas las fiestas religiosas.

Flechas y Pelayos con sus banderas y banda de trompetas, desfilaron hasta la Iglesia de Ntra. Sra. de la Mayor para oír la misa de 11.

A mediodía cerró el comercio.

### Nombramientos

Por la Delegada Nacional de Asistencia al Frente y Hospitales, de F. E. T. y de las J. O. N. S., Srta. María Rosa Urraca Pastor, ha sido nombrada Delegada provincial la Excm. señora Condesa de la Puebla de Valverde y Secretario, nuestro buen amigo D. Alberto Perlado Calleja.

Los talleres y oficinas de esta Delegación funcionan en nuestra capital en la Plaza de Teatinos, núm. 1.

### Misas gregorianas

En el día de hoy a las 9 de la mañana han dado comienzo en San Juan de Rabanera, las misas gregorianas por el alma de la señora doña Isabel Santa Ana Sanz (q.e.p.d.)

### Obsequio a los heridos

Accediendo a los deseos de las autoridades, la Empresa del Cine Ideal, dando una vez más prueba de su proverbial esplendor, ha resuelto obsequiar todos los miércoles a los heridos de guerra con una sesión de cine.

La primera tuvo lugar ayer, exhibiéndose la divertida producción **ES MI HOMBRE**, que fué nuevamente aplaudida.

Felicitemos a la Empresa por este nuevo rasgo de acendrado patriotismo.

### Despedida

Nuestro distinguido amigo don Ramón Sopranis, Delegado de Hacienda de Soria, hasta hace breves días, nos recomendó ayer al despedirse de nosotros, que en su nombre lo hagamos de todos los sorianos y amigos, en la imposibilidad de no haberlo él podido hacer personalmente.

El Sr. Sopranis dedicó a Soria y la provincia frases de encomio y cariño marchándose completamente afectado de esta tierra a la que profesa verdadero amor y cariño.

### Gratitud

Por encargo de la distinguida señora doña Julia Arrivillaga viuda del malogrado Teniente Coronel de la G. C. don Gregorio Ignacio Muga (q. e. p. d.), damos las más expresivas gracias a Soria y la provincia y a cuantas personas la han acompañado en los días de la desgracia que le aflige.

### Pérdida

En la Inspección de Policía urbana hay recogida una máquina fotográfica con su estuche correspondiente.

La persona que demuestre ser su dueño puede pasar a recogerla.

### Saludo

Con motivo de celebrar sus padres, los Excmos Sres. Condes de la Puebla de Valverde sus bodas de oro en el matrimonio, hemos tenido el gusto de saludar al bravo Capitán del Tercio de Requetés, El Alcázar, nuestro buen amigo don Aurelio González de Gregorio, al que acompaña un sobrino Javier.

### Fallecimiento

Días pasados falleció en Madrid víctima de los asesinos marxistas, el señor don Justo Ventosa García.

Las Misas que se celebren el día 3, de 8 a 11 en la Iglesia de San Clemente, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Enviamos a su familia nuestro más profundo pésame, al mismo tiempo que pedimos a Dios, termine de una vez para siempre con las barbaridades de los monstruos rojos, indignos de llamarse españoles.

### Viajeros

Han llegado:

De Pamplona don Julio Sainz, Secretario judicial, distinguida esposa e hijos y la señorita Marichu Suárez Figueroa.

Ha salido:

Para Zaragoza, don Jesús Domínguez, Director del Banco de Aragón en Tortosa.

### Cuadro notable

En los escaparates de los Almacenes Redondo, de nuestra ciudad, se haya expuesto un magnífico cuadro del eximio pintor soriano Maximino Peña, representando al popular «tío Putica».

Felicitemos nuevamente al señor Peña, pues este cuadro es uno de los innumerables éxitos más que logra por su privilegiado pincel.

Igualmente en el citado escaparate puede admirar el público, un hermoso busto de arcilla del Jefe Nacional de Falange Española José Antonio Primo de Rivera, original del joven escultor de Magaña, Victoriano Zamora de 17 años.

Igualmente felicitamos a dicho joven por ser este otro gran éxito el logrado en Soria.

### Novillada benéfica

Según noticias para el próximo día 18 de Julio fecha que se inició el glorioso movimiento, se prepara una novillada patriótica en la que tomarán parte tres novilleros de categoría y se lidiarán 6 novillos de ganadería acreditada de Rioja o Navarra.

La Comisión organizadora saldrá mañana a elegir el ganado.

Uno de los novilleros contratados es Juanito Valenciano, diestro que ha obtenido grandes éxitos en Zaragoza.

### Inspección de Primera Enseñanza de Soria

Se pone en conocimiento de todos los Sres. Maestros y Maestras de esta provincia y de la de Guadalajara (Zona liberada) que han solicitado el permiso para ausentarse de la localidad donde ejercen durante las vacaciones estivales, que a las instancias que no vengan acompañadas de su duplicado (este sin reintegro) no se les dará al curso oportuno. Al mismo tiempo se advierte a todos los Sres. Maestros que no podrán ausentarse del lugar donde radica su escuela en tanto no reciban de esta Inspección la autorización correspondiente.

Soria 28 de Junio de 1937.

Por la Junta de Inspectores,  
La Secretaria,  
Aurelia Gil

### Teatro Principal

Como estaba anunciado, el pasado día 29, se celebró en este coliseo la función homenaje al Excmo. General de esta División, D. José Moscardó.

El teatro ofrecía bello aspecto y estaba adornado con banderas de España, milicias y naciones amigas. Al ocupar el General su platea la orquesta interpreta el Himno Nacional y el público le tributa una cariñosa ovación.

Pusóse en escena ¡Arriba España...! ¡Arriba!, de Gil Losilla, de la interpretación de la obra poco podemos decir, tiene cuadros como el de la Plegaria a la Virgen y en el frente de Huesca, que de haber estado bien ensayados, seguramente hubiesen llevado al ánimo de los espectadores el entusiasmo que el autor puro al escribir la obra, únicamente merece destacarse la actuación de la triple Conchita Bañuls en la plegaria y la del cantador de jota Joaquín Numancia, que sustituyó a Cecilio Navarro, en las dedicadas al héroe General y a Soria.

Terminó el acto tocándose los himnos Nacional, Oriamendi y Falange y dándose vivas a España, Franco y al homenajeado.

### «La Unión y el Fénix Español»

Compañía de Seguros Reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección, en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937, según comunicado oficial de dicho organismo del día 13 del mismo mes.

Viene, por lo tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros Ramos.

### «ARAGON»

Compañía de Seguros contra incendios informes en la Subdirección de Soria, Aduana Vieja 2, Agencia de Negocios de Alfredo Hernández.

**UNA PATRIA,  
UN ESTADO,  
UN CAUDILLO.**

**¡Anunciar es vender!**

# NOTICIERO DE SORIA

PROPIETARIOS

El mejor purgante conocido. - Aguas minerales naturales de

AVISO

Vda. e Hijos de R. J. Chavarri

C A R A B A Ñ A

Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

Lealtad 12. — MADRID

Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

## Banco Español de Crédito

Capital autorizado . . . . . 100.000.000  
 desembolsado . . . . . 51.355.500  
 RESERVAS . . . . . 70.592.954,34  
 Cuentas Corrientes al 30 de Junio 1935.. 1.308.323.771,67

SUCURSALES EN LA PROVINCIA

### Soria-Agreda-Burgo de Osma

400 Sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo.

Realiza todas las operaciones bancarias de los Establecimientos de primer orden

## CAJA DE AHORROS

HUCHAS PARA EL AHORRO A DOMICILIO

Anúnciense en "Noticiero de Soria,"

La Unión Fenix Español



Compañía de Seguros Reunidos  
 Agentes en todas las provincias  
 España, Francia y Portugal  
 48 AÑOS DE EXISTENCIA  
 SEGUROS CONTRA INCENDIO  
 SEGUROS CONTRA LA VIDA -  
 Subdirector en Soria.  
 DON RAFAEL ARJONA  
 OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

Lea V. Noticiero de Soria

## Sanatorio Ginecológico

de Nra. Sra. de la Esperanza

AGUIRRE NUM. 7

A cargo de los Doctores

## Detraux y Mur

Exprofesores jefes Clínicos de la Maternidad de Santa Cristina de Madrid.

Partos y enfermedades de la mujer.

## CONSULTA DIARIA

TELEFONO núm. 129.

## Sor María de Jesús de Agreda y la actualidad

Por Luis García Rcoy

(Continuación)

Tal prueba la dá Sor María de Jesús en sus cartas, del modo mas elocuente. El Rey reclama su consejo en el grave conflicto pendiente entre Aragón y Castilla, acerca de la extensión de la Jurisdicción del Tribunal de la Fé. Para un alma ascética, acostumbrada a no mirarlo todo desde su retiro monástico, sino en el prisma de la Religión, e íntimamente penetrada de lo que valé para la salvación espiritual y temporal en nuestros reinos, un tribunal como el de la Inquisición, parecía lo más natural que el consejo fuera contrario a todo aquello que tuviese apariencia de menoscabo del Santo Tribunal. El Rey, además, le hacía la consulta, con arranques de firmes resoluciones, con el deber de la intransigencia, con un fervor católico acendrado. En la misma manera de proponer el caso, parecía imponer la respuesta. Pero Sor María como una balanza de extraordinaria precisión, apreciaba en el acto, el valor de todo cuanto se le confiaba. Comprende sagazmente que de la solución que reciba este asunto depende el que se pueda dominar o no, la insurrección de Cataluña. Si el Rey, no transige, Aragón se alza y se une a Cataluña; si el Rey transige, Aragón es fuerza unida a Castilla, y a los rebeldes de Cataluña, no les quedará otro camino que el de la sumisión.

El consejo inmediato que dá al Rey, es que: «Transija y aplice a toda cos-

ta el negocio de la Inquisición, por ser de mucho peso, y preciso resolverle con tiempo y tomando medios y arbitrios para ajustarse a todos.»

Con aquel criterio resuelve por entonces, todos los casos que el Rey le consulta. Si el Rey se queja del estorbo que encuentra en divinas leyes y fueros de los reinos, para allegar recursos y gentes contra la rebelión; si se escandaliza de la venalidad de los «Diputados a Cortes» y se inclina a no pactar con gentes miserables que casi todos se quieren vender por beneficios personales, Sor María le replica: «Que no son los tiempos de rebelión y guerra para apurar esas perfecciones; que acaricie a los de Aragón, porque su fidelidad importa mucho . . . que contemporice con ellos para evitar mayores peligros y daños, condescendiendo con cuantos sea posible, pues cuando los tiempos se muden, será hora de ponerlos en más razón; y no dé demasiada importancia a las mercedes que haya de concederles a trueque de que le ayuden a concluir la guerra de Cataluña; que no es hora de alterar los consejos, sino de conducirse con fortaleza, pero con suavidad, procurando que los inferiores no obren con la cabeza.»

Gracias a la aplicación de estas felices inspiraciones, no se encendió la guerra en Aragón; y Cataluña, aislada, hubo de someterse, y se salvó la existencia de nuestra Patria del pavoroso desquiciamiento que desde 1640 amenazaba, desmembrado en menudos fragmentos, los florones con tanto esfuerzo reunidos, al través de los siglos en la corona de nuestros Reyes.

Aunque Sor María, dice Sanchez de Toca, no tuviera otros méritos que el haber sido la inspiradora de estos

patrióticos consejos, y quien levantó el ánimo del Rey, tendríamos en esto solo, motivos sobrados para estimarla como una de las figuras mas venerables de nuestra historia. Es, en efecto, tan extraordinario el valer de esta mujer, que cualquiera que sea el criterio en que se la juzgue, aunque solo se la considere desde el punto de vista político y prescindiendo en absoluto de todas sus obras místicas y virtudes católicas a que tuvo consagrada la existencia, resulta siempre uno de los caracteres más hermosos que ha producido nuestra Patria.

(Continuará)

(Viene de la primera plana)

co tiempo el entusiasmo popular desbordado en un Ejército invencible.

Ambos tienen el mismo gran pensamiento político y guerrero: la conquista rápida de Madrid. Zumalacárregui, una vez dueño del terreno vasco-navarro, quiere caer en tromba sobre Castilla para aproximarse a la Corte. Pero se le impone el asedio de Bilbao, que detienen—como ahora—más que sus cañones y el heroísmo de sus milicianos, los socorros y alientos que por mar reciben de fuera. Y en el cerco de la puebla bilbaína muere el genio militar de la Tradición. Estaba asomado a un balcón contiguo a la basílica de Begoña, para ver el punto por donde se podía dar el asalto, cuando una bala aislada—la única bala de aquel día—salida de las trincheras de Mallona, le hirió.

Obsérvese que don Tomás fué herido en el puesto de mando mas alto, desde donde dominaba todo el campo enemigo, tendido en una proyección

fotográfica a sus pies. Entonces no había aeroplanos, y para observar el campo de lucha, había que subirse a los balcones y a las torres de las montañas; si los hubiera habido don Tomás hubiese hecho su observación en aeroplano y su muerte sería absolutamente igual a la que cien años después se llevó a Mola, ya que su destino era morir en el asedio y a esta sentencia de la fatalidad no es dable sustraerse.

Uno y otro mueren cuando sus tropas enardecidas por los triunfos constantes piden a gritos que se abrevien los plazos y se siga atacando.

Sólo en un detalle—pero importantísimo—se rompe el mimetismo histórico: la muerte de Zumalacárregui obliga a levantar el sitio y determina la pérdida de la guerra. Ahora no ocurrió eso, porque las condiciones no son iguales en 1835 que en 1937. Zumalacárregui no tenía herederos en su campo: Mola deja toda una pléyade de beneméritos discípulos, y hay un glorioso Generalísimo que orienta la campaña, que la lleva y que sigue en pie.

Al Bilbao de antaño le salvó la bala que por pura casualidad fué a romper una pierna del Macabeo de la Tradición. Al Bilbao actual rojo y separatista no le salvó la muerte gloriosa de Mola. Pero, en verdad, ya es impresionante la semejanza en los caracteres y en la actuación, en los ideales, en los propósitos y en la muerte de los dos caudillos que la autentica España ha tenido, a cien años casi justos de distancia.

JUAN DEL MAR